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ΤΤοο  ννζζοο  ααςςφφααλλιιςςττιικκόό  μμεε  ββάάςςθθ  ααυυττάά  πποουυ  αανναακκοοιιννώώκκθθκκαανν    
 
 

Στο αςφαλιςτικό νομοςχζδιο του Υπουργείου Εργαςίασ που ανακοινϊκθκε υπάρχουν ρυκμίςεισ 
που αφοροφν και το Δθμόςιο τομζα. 
Παράλλθλα ψθφίςτθκε ςτθ Βουλι το ν/ς  για το μθχανιςμό ςτιριξθσ  τθσ ελλθνικισ οικονομίασ 
όπου ςτθν παρ. 15 του νόμου αναφζρεται ότι τα ςυνταξιοδοτικά δικαιώματα που ζχουν 
κεμελιωκεί ι κεμελιώνονται τουλάχιςτον μζχρι 31-12-2010, δεν κίγονται από τθν παραμονι των 
υπαλλιλων ςτθν υπθρεςία μετά τθν ανωτζρω θμερομθνία και τυχόν ςυνταξιοδοτικζσ μεταβολζσ 
δεν επθρεάηουν τισ προϋποκζςεισ ςυνταξιοδότθςισ τουσ. 
 Συγχρόνωσ  παρζχεται θ δυνατότθτα ςε όςουσ από τουσ υπαλλιλουσ του Δθμοςίου, ζχουν 
υποβάλει αίτθςθ παραίτθςθσ από 01-01-2010,να τθν 
 ανακαλζςουν μζςα ςε ζνα μινα από τθ δθμοςίευςθ του νόμου. Η αίτθςθ 
ανακαλείται ανεξάρτθτα από το ςτάδιο ςτο οποίο βρίςκεται, ακόμα και αν ζχει εκδοκεί 
διαπιςτωτικι πράξθ λφςθσ τθσ υπαλλθλικισ ςχζςθσ 
Ασ δοφμε πρϊτα πϊσ ερμθνεφεται θ παρ. 15ϋτου ανωτζρω νόμου και μετά αναλυτικά τισ αλλαγζσ 
από το αςφαλιςτικό νομοςχζδιο του Υπουργείου εργαςίασ. 
 
     Ποιοι είναι αυτοί που κεμελιώνουν ςυνταξιοδοτικό δικαίωμα μζχρι 31-12-2010; 
 
     Θεμελίωςθ ςυνταξιοδοτικοφ δικαιϊματοσ είναι ο ελάχιςτοσ χρόνοσ που πρζπει να ςυμπλθρϊςει 
ο υπάλλθλοσ, προκειμζνου να ςυνταξιοδοτθκεί. 
     Η κεμελίωςθ ςυνταξιοδοτικοφ δικαιϊματοσ δε ςθμαίνει αυτόματα και ζναρξθ καταβολισ τθσ 
ςφνταξθσ. Τισ περιςςότερεσ φορζσ ςυνδζεται  με όριο θλικίασ που πρζπει να ςυμπλθρϊςει  ο 
υπάλλθλοσ. Μπορεί κάποιοσ να αποχωριςει με τθ κεμελίωςθ και να πάρει τθ ςφνταξθ, όταν 
ςυμπλθρϊςει το απαιτοφμενο όριο θλικίασ. 
Η κεμελίωςθ του ςυνταξιοδοτικοφ δικαιϊματοσ εξαρτάται από τθν αςφαλιςτικι κατθγορία ςτθν 
οποία ανικει ( παλιόσ ι νζοσ αςφαλιςμζνοσ),  τθν οικογενειακι κατάςταςθ( ζγγαμοσ ,άγαμοσ, 
αρικμόσ παιδιϊν κλπ), τθν αιτία απομάκρυνςθσ από τθν υπθρεςία ( ςωματικι ι διανοθτικι 
ανικανότθτα, κατάλθψθ από το όριο θλικίασ  65 ι 67) κ.ά. 
     Ζτςι με βάςθ τθν ανωτζρω διάταξθ: 
 
     α) Οι διοριςμζνοι μζχρι 31-12-82, άνδρεσ και γυναίκεσ, ζχουν κεμελιϊςει ςυνταξιοδοτικό 
δικαίωμα και δεν κίγονται από τισ ςυνταξιοδοτικζσ μεταβολζσ που κα επζλκουν. Η αποχϊρθςι 
τουσ κα γίνει με βάςθ τισ ιςχφουςεσ ςιμερα ςυνταξιοδοτικζσ διατάξεισ για τθν κατθγορία αυτι.  
      Για μεν τισ γυναίκεσ που είναι παντρεμζνεσ είτε ζχουν παιδιά ,ενιλικα ι ανιλικα είτε δεν ζχουν, 
κα μπορζςουν να αποχωριςουν, όποτε κελιςουν και μετά το 2011 χωρίσ όριο θλικίασ. ( 24,5 
χρόνια υπθρεςίασ χωρίσ όριο θλικίασ)  Όλεσ οι γυναίκεσ τθσ κατθγορίασ αυτισ ζχουν αυτό το 
χρόνο, και κατά ςυνζπεια δεν κίγονται από τισ ςυνταξιοδοτικζσ μεταβολζσ, που κα επζλκουν, 
όποτε και αν αποχωριςουν από τθν υπθρεςία. 
     Για τουσ άνδρεσ και τισ ανφπαντρεσ γυναίκεσ, αν μεν ιςχφςει θ ειδικι διάταξθ του Ν.3075/2002 
για τουσ εκπαιδευτικοφσ, κα μποροφν  να αποχωροφν με 30 ζτθ υπθρεςίασ και θλικία 55 ετϊν 
(αυτό θα του δοφμε τισ προςεχείσ ημζρεσ όταν το Υπουργείο Οικονομικών καταθζςει το δικό του 
νομοςχζδιο για την εξίςωςη των ορίων ηλικίασ ανδρών και γυναικών)   
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     Αν δεν ιςχφςει, κα  μποροφν να αποχωριςουν με τισ γενικζσ διατάξεισ που ιςχφουν, τα γνωςτά 
εξάμθνα που προςτίκενται από 1-1-98  Χωρίσ Όριο Ηλικίασ  ( Χ.Ο.Η.)  
    Αν δθλ θ 25ετία (χρόνοσ κεμελίωςθσ ςυνταξιοδοτικοφ δικαιϊματοσ γι αυτι τθν κατθγορία) 
ςυμπλθρϊκθκε το  1998 απαιτοφνται 32,5   ζτθ Χ.Ο.Η. 
          Αν                 »                       1999        »           33    κ.ο.κ. 
     Η μεγαλφτερθ  επιβάρυνςθ είναι, αν θ 25ετία ςυμπλθρϊκθκε από το 2003 και μετά, οπότε 
απαιτοφνται 35 ζτθ Χ.Ο.Η. Δεν  κίγεται θ 35ετία χωρίσ όριο θλικίασ για τθν κατθγορία αυτι. 
     Η  25ετία περιλαμβάνει  υπθρεςία που προςφζρκθκε ςτο Δθμόςιο , ςτουσ ΟΤΑ και ςε Ν.Π.Δ.Δ. 
με οποιαδιποτε ςχζςθ εργαςίασ. Οι άνδρεσ μποροφν να εντάξουν και τθ ςτρατιωτικι τουσ κθτεία ( 
με εξαγορά ι χωρίσ εξαγορά)  για τθ ςυμπλιρωςι τθσ. Τα ζτθ Χ.Ο.Η. μετά τθν 25ετία μποροφν να 
ςυμπεριλάβουν και χρόνο αςφάλιςθσ ςε άλλο φορζα κφριασ αςφάλιςθσ (ΙΚΑ , Ο.Α.Ε.Ε. Τράπεηεσ 
κλπ)   
     
 β) Οι διοριςμζνοι από 1-1-83 ζωσ 31-12-92 για να κεμελιϊςουν  ςυνταξιοδοτικό δικαίωμα  πρζπει 
να ςυμπλθρϊςουν 25ετία. Στθν 25ετία γι αυτι τθν κατθγορία περιλαμβάνεται και ο χρόνοσ τθσ 
διαδοχικισ αςφάλιςθσ που μπορεί να ζχει κάποιοσ και ο χρόνοσ τθσ ςτρατιωτικισ κθτείασ για τουσ 
άνδρεσ. Ελάχιςτοσ χρόνοσ δθμόςιασ υπθρεςίασ που απαιτείται είναι 5 ζτθ.  
     Όςοι λοιπόν ςυμπλθρϊνουν 25ετία μζχρι 31-12-2010  κα αποχωριςουν, όποτε κελιςουν, με 
βάςθ τισ ιςχφουςεσ ςιμερα ςυνταξιοδοτικζσ διατάξεισ για τθν κατθγορία αυτι.  Μία μθτζρα πχ 
που ςυμπλθρϊνει 25ετία μζχρι 31-12-2010 και ζχει ανιλικο παιδί κατά τθ ςυμπλιρωςθ τθσ 
25ετίασ, κα λάβει τθ ςφνταξθ με τθ ςυμπλιρωςθ του 50ου ζτουσ τθσ θλικίασ, ι  μθτζρα 3 παιδιϊν 
που ςυμπλθρϊνει 20ετία μζχρι 31-12-2010, μπορεί να αποχωριςει, όποτε κελιςει χωρίσ όριο 
θλικίασ. Συμφζρει να παραμείνουν περιςςότερο χρόνο ςτθν υπθρεςία για να λάβουν μεγαλφτερθ 
ςφνταξθ, αφοφ δεν κίγονται αςφαλιςτικά τουσ δικαιϊματα. 
            Αν δεν ιςχφςει  και γι αυτι τθν κατθγορία θ ειδικι διάταξθ ςυνταξιοδότθςθσ για τουσ 
εκπαιδευτικοφσ, που είναι 30 ζτθ υπθρεςίασ και θλικία 60 ετϊν , οι άνδρεσ κα επιβαρυνκοφν με 
αφξθςθ των ορίων θλικίασ  , αφοφ τότε θ θλικία καταβολισ τθσ ςφνταξθσ  κυμαίνεται από τα 60,5 - 
65  με τα γνωςτά εξάμθνα που προςτίκενται από 1-1-98 ανάλογα με το ζτοσ ςυμπλιρωςθσ τθσ 
25ετίασ. 
       Οι γυναίκεσ  όμωσ τθσ κατθγορίασ αυτισ που δεν ζχουν ανιλικο παιδί κατά τθ ςυμπλιρωςθ 
τθσ 25ετίασ ι είναι ανφπαντρεσ και ζχουν 25ετία, κα μποροφν να αποχωριςουν  ςτθν θλικία των 
60 ετϊν με όςα χρόνια υπθρεςίασ ζχουν.  
       Γι αυτοφσ που δεν κεμελιϊνουν δικαίωμα ςφνταξθσ μζχρι 31-12-2010, τα δεδομζνα κα 
αλλάξουν. 
      Τα 35 ζτθ υπθρεςίασ και θλικία 58 ετϊν που ιςχφει γι αυτι τθν κατθγορία αλλάηει από 1-1-2013 
και γίνεται 35 καιν 60 αυξάνοντασ κατά ζνα εξάμθνο για κάκε ζτοσ μζχρι τθν θλικία των 60 ετϊν. 
      Διατθρείται επίςθσ με το νζο νομοςχζδιο θ 37ετία χωρίσ όριο θλικίασ. 
 
       γ) Για τουσ αςφαλιςμζνουσ από 1-1-93 ο χρόνοσ κεμελίωςθσ ςυνταξιοδοτικοφ δικαιϊματοσ 
είναι 15 ζτθ υπθρεςίασ και θλικία 65 ετϊν για άνδρεσ και γυναίκεσ. Οι μθτζρεσ με ανιλικα παιδιά ι 
με  3 ι και περιςςότερα παιδιά που χρειάηονται 20ετία για να κεμελιϊςουν ςυνταξιοδοτικό 
δικαίωμα δεν προλαβαίνουν να το κεμελιϊςουν μζχρι 31-12-2010. 
Διατθρείται επίςθσ και γι αυτι τθν κατθγορία θ 37ετία χωρίσ όριο θλικίασ 
 Η εξίςωςθ των ορίων θλικίασ για όςεσ δεν κεμελιϊνουν δικαίωμα ςφνταξθσ μζχρι 31-12-2010 κα 
γίνει ζωσ το 2013. 
 



Αλλάηει ο τρόποσ υπολογιςμοφ των ςυντάξεων για όςουσ κεμελιϊνουν ςυνταξιοδοτικό δικαίωμα 
από 1-1-2018 με τθ κζςπιςθ βαςικισ ςφνταξθσ ςτα 360 € με ςθμερινά δεδομζνα και αναλογικισ 
ςφνταξθσ 
  
 Θεςπίηεται Ειςφορά Αλλθλεγγφθσ Συνταξιοφχων  ςτισ ςυντάξεισ πάνω από 1400 € 

Για ςυντάξεισ από 1.401,00 € ζωσ 1.700,00 €, ποςοςτό 3% 

β.Για ςυντάξεισ από 1.701,00 € ζωσ 2.300,00 €, ποςοςτό 5% 

γ.Για ςυντάξεισ από 2.301,00 € ζωσ 2.900,00 €, ποςοςτό 7% 

δ.Για ςυντάξεισ από 2.901,00 € και πάνω, ποςοςτό 9% 

Η ανωτζρω ειςφορά επιβάλλεται ςτο ςφνολο των μεικτϊν ςυντάξιμων αποδοχϊν. Αν πχ οι μεικτζσ 
ςυντάξιμεσ αποδοχζσ είναι 1500€ ο ειδικόσ φόροσ κα είναι 1500  χ 3% = 45 € 
 
Το ποςοςτό ςφνταξθσ του μθνιαίου ςυντάξιμου μιςκοφ των υπαλλιλων που προςλιφκθςαν ςτο 
δθμόςιο μζχρι 31-12-92 και παραμζνουν ςτθν υπθρεςία μετά τθ ςυμπλιρωςθ 35ετοφσ ςυντάξιμθσ 
υπθρεςίασ αυξάνεται κατά 2,5% για κάκε ζτοσ αςφάλιςθσ πζραν των 35 και μζχρι τα 40. 
 
Η ποινι 4,5% που ίςχυε για τουσ δθμοςίουσ υπαλλιλουσ γίνεται 6% για κάκε ζτοσ πρόωρθσ 
εξόδου. 
ɲʽʶˎˁˊʾ˄ʽˋʹ. Η πρόωρη ςυνταξιοδότηςη αφορά τα γενικά όρια ηλικίασ. Πχ Μία ανφπαντρη γυναίκα  
διοριςθείςα από 1983-1992 με 20 χρόνια υπηρεςίασ και ηλικία 60 ετών ζχει τη δυνατότητα να 
αποχωρήςει ςτο 55ο ζτοσ με μείωςη  λόγω ποινήσ 5 χ6%= 30%. Δεν αφορά τουσ αςφαλιςμζνουσ 
που φεφγουν ανάλογα με τα χρόνια υπηρεςίασ και ςυμπληρωμζνο το ζτοσ ηλικίασ που πρζπει να 
ζχουν για να λάβουν τη ςφνταξη. 

Αλλάηουν οι προχποκζςεισ για τθν αυτοδίκαιθ απόλυςθ των υπαλλιλων (35 ζτθ δθμόςια 
υπθρεςίασ και θλικία 60 ετϊν) .Ο υπάλλθλοσ με αίτθςι του, που υποβάλλεται ζξι (6) μινεσ πριν τθ 
ςυμπλιρωςθ τριάντα πζντε (35) ετϊν πραγματικισ και ςυντάξιμθσ δθμόςιασ υπθρεςίασ, κακϊσ και 
του ορίου θλικίασ υποχρεωτικισ αποχϊρθςθσ, μπορεί να ηθτιςει να παραμείνει ςτθν υπθρεςία 
ζωσ τρία (3) επιπλζον ζτθ και ζωσ τθ ςυμπλιρωςθ κατϋ ανϊτατο όριο του 65ου ζτουσ τθσ θλικίασ ι 
του 67ου ζτουσ ςτθν περίπτωςθ όπου ο υπάλλθλοσ ζχει ςυμπλθρϊςει λιγότερα από τριάντα πζντε 
(35) ζτθ πραγματικισ ςυντάξιμθσ υπθρεςίασ. 

Από 1-1-2011 καταργείται θ δυνατότθτα ςτισ άγαμεσ κυγατζρεσ κανόντων δθμοςίων υπαλλιλων, 
αςφαλιςμζνων μζχρι 31-12-82, να λαμβάνουν τθ ςφνταξθ των κανόντων γονζων τουσ.  Συντάξεισ 
που ιδθ καταβάλλονται εξακολουκοφν να καταβάλλονται 

Από 1-1-2013 οι προςλαμβανόμενοι δθμόςιοι υπάλλθλοι υπάγονται υποχρεωτικά και αυτοδίκαια 
ςτον κλάδο κφριασ αςφάλιςθσ του ΙΚΑ 

Οι ςυνταξιοφχοι λόγω γιρατοσ που αναλαμβάνουν εργαςία μετά τθ ςυνταξιοδότθςθ , αν δεν ζχουν 
ςυμπλθρϊςει το 55ο ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ αναςτζλλεται θ  καταβολι τόςο τθσ κφριασ ςφνταξθσ 
όςο και των επικουρικϊν. Για όςουσ ζχουν ςυμπλθρϊςει το 55ο ζτοσ το ποςό τθσ ακακάριςτθσ 
κφριασ ςφνταξθσ αν υπερβαίνει τα 30 θμερομίςκια ανειδίκευτου εργάτθ όπωσ αυτά 



διαμορφϊνονται κάκε φορά τθν 31θ Δεκεμβρίου του προθγοφμενου ζτουσ ,καταβάλλεται 
μειωμζνο κατά 70%. 

( ημερομίςθιο ανειδίκευτου εργάτη ςήμερα 33,04 € δηλ. το ποςό τησ ακαθάριςτησ κφριασ ςφνταξησ 
που ξεπερνά 30 χ 33,04 =991,20 € περικόπτεται κατά 70% . 

Όλα τα ανωτζρω ιςχφουν με τθν επιφφλαξθ ότι κα ψθφιςτοφν όπωσ κατατζκθκαν ςτο νομοςχζδιο. 
Περιςςότερα κα ανακοινϊςουμε όταν κατατεκεί από το Υπουργείο  Οικονομικϊν  θ διάταξθ για 
τθν εξίςωςθ των ορίων θλικίασ κατά τισ προςεχείσ θμζρεσ. 

                                                                 Μπαλάγκασ  Γιάννθσ 
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